
Foto: Niels Kobberø 
 
Alan er ved at tildække hullet efter reparation af vandtilførselen til toilet og køkkenvask. 
En stor tak til Alan og Jens S. for deres ihærdige arbejde med at forsyne vores nye 

værksted med vand, hvilket selvsagt er meget vigitgt. 
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Formand 
Leif Byrgiel, Brinckersvej 2, 7100 Vejle 
Tlf.:23 24 79 01   e‐mail: formand@skonnert.dk 
 
Kasserer 
Ansvar for: Bogholderi og regnskab 
Kirsten Kjems, Vestre Strandallé 140,  8240 Risskov 
Tlf.: mobil: 61 30 92 30 e‐mail: kasserer@skonnert.dk 
 
Sekretær 
Ansvar for referater og Nyt til Martha Posten 
Pia Svendsen, Mellemtoften 4, 8250 Egå 
Tlf. 86 22 80 53   e‐mail: sekretariat@skonnert.dk  
 
Sejladskontor 
Ansvar for: Sejladskontor og opgørelse af arbejdsdage 
Bent Hansen, Randsigvej 110, 6855 Outrup 
Tlf. 75 25 16 79   e‐mail: sejlads@skonnert.dk 
 
Arbejdskoordinator 
Ansvar for: Overordnet koordinering af arbejdet: arbejdshold og arbejdsplan 
Alan Bing Pedersen, Bellevuegade 14, 6000 Kolding 
Tlf. 75 53 66 63  e‐mail: arbejde@skonnert.dk 
 
Medlemskoordinering 
Ansvar for: Information, indmeldelser, medlemskartotek, kontingentopkrævning, udsendel‐
se af Martha Posten  
Niels Kobberø Andersen, Holmen 9, 2. th., 7100 Vejle 
Tlf. 20 21 84 12   e‐mail: medlemmer@skonnert.dk & information@skonnert.dk 
 
Martha mobiltelefon:   
Nr.  40 45 66 58  
 
WEB-adresse: www.skonnert.dk   



BEDDING: 
Marthas første tur gik til beddingsophold i Middelfart. 
Et bundspant blev udskiftet, samt en enkelt ventil. Roret blev undersøgt og opmålt for eventuel 
senere reparation eller udskiftning. Kalfatringen blev gennemgået og slået efter med efterfølgende 
begning. Bunden blev skrabet og behandlet efter alle kunstens regler med knofedt og maling 
 
DYRSKUEVEJ 6: 
Vi har været lidt modløse i lokalerne på Dyrskuevej, fordi der pludselig opstod tvivl om vores 
forbliven. Firmaet, som havde lejemålet, blev solgt – og hvá så? 
Den sidste besked er, at vi er sikret til engang i 2011. Det var en rar meddelelse. Så må vi håbe, at 
firmaet ikke bliver solgt én gang til!!!  
 
FARTSTILLADELSER: 
Vi har nu både en fartstilladelse og en tilladelse for sikker sejlads gældende for fem år. Skrogsyn 
skal dog afholdes igen i 2010. 
Fartsområdet er begrænset af Skagen/Færder og Kalmar/Darwolo og langs Jyllands Vestkyst 
GMDSS område A1 (indtil 10 sømil fra kysten på vestkysten) 
Vi mangler dog at få vores radioanlæg godkendt. I den forbindelse kan der være andre restriktio-
ner af vores fartsområde. 
 
SOMMERSEJLADS: 
I skrivende stund kan det undre, at tilmeldingerne til årets sejladser er noget ufuldstændige. Årsa-
gen skyldes måske, at skipperlisten ikke var fuldtegnet pr. 1. januar. Det vil dog altid være nemt 
at få en skipper, hvis en god flok har tilmeldt sig turen. Hvis ikke nogen har tilmeldt sig, er det 
svært at skaffe en skipper!!! Så, jeg vil gerne opfordre til, at man får taget stilling og melder sig til 
så hurtigt som muligt. Det er på høje tid.!!! 
 
MEDLEMSKAMPAGNE: 
Med baggrund af de sidste to års sløje tilgang af nye medlemmer har bestyrelsen besluttet at lave 
en hvervekampagne i omliggende sejlklubber og på maritime uddannelsessteder. Den sættes i 
gang i løbet af april måned. 
Materiale kan bestilles hos Niels medlemmer@skonnert.dk  
 
MARTHA – OG DAMPFESTIVALEN: 
Jeg går ud fra, at mange allerede har sat kryds i kalenderen for d. 11. – 13. juli. Men skynd jer nu, 
at lade det gå videre til formanden – NUUUUU! 
Vi får brug arbejdskraft til at vise rundt og fortælle, til at sælge øl på fordækket – Jeg har aftale 
med et mikrobryggeri i Jelling om leverance af Marthas Festivaløl til salg på fordækket – ligesom 

3 

Ved indbetalinger til restaureringen bedes følgende kontonummer anvendt: 
Reg.nr.: 1535  Kontonr.: 4508089201 

Nyt fra Bestyrelsen 
V. Leif Byrgiel 
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under Tall Ships Race i Århus – til at sælge og informere i boden – og til at arrangere og stå for 
medlemsfesten lørdag aften i vort telt. 
Folklore – afdelingen består allerede af musikanter, havnesjovere, kunstmalere, måske en trylle-
kunstner!, opråbere, bolchekoger, udhalere og andet godtfolk. 
Få en god idé til en rolle – og klæd jer ud til tiden, hvor Martha blev bygget. 
Foreningen vil kunne tjene en sum penge, idet folkene bag Dampfestivalen gerne vil honorere 
initiativet. Så kom ud af skabene – med tøjet altså – og få snakket sammen med vennerne; det er 
altid bedre at være flere om rollerne. 
 
TRÆNINGSSEJLADSER: 
Nye og gamle medlemmer må gerne melde sig. Det er en god måde til at forberede sig til som-
merens tursejladser. Vi glemmer jo alle lidt i løbet af en vinter. Kontakt Bent i den anledning. 
 
SKIBSBEVARINGSFONDEN: 
Den 5. marts afholdtes et seminar i København om bevaring og videreførelse af de maritime 
håndværkskundskaber og kompetencer. Kort sagt – det er nødvendigt at holde liv i de gamle 
værfter for at sikre mulighederne for forsat restaurering af skibene i fremtiden. Vi skal altså tæn-
ke i større sammenhænge – om bevarelse af kulturen omkring vort lands lange historie som sø-
fartsnation. 
Det bliver spændende at se, hvordan et fremtidigt ”redningsarbejde” bliver organiseret – og om 
politikerne vil påtage sig et ansvar i den forbindelse – og det betyder igen – bevillinger i tilstræk-
keligt omfang. 
  Venlig hilsen                Leif 

Helen  
Dalvig 

Frihedsallé, st. 
th. 

8400  Sønder‐
borg 

      Aktiv 

Peter 
Storm 

Svejbæk Søvej 28  8600  Silkeborg     apgs@jubi
i.dk 

Aktiv 

Ejvin  
Jensen 

Teglværksvej 18  7840  Højslev  97 53 54 44     Støtte 

Henry  
Petersen 

Blans Nørre‐
mark 16 

6400  Sønder‐
borg 

      Støtte 

Imgerlise 
Ennabli 

5, rue de Mauri‐
tanie 

B.P.254 
1002 

Tunis 
Tunesien 

      Støtte 

Anders 
Bach  
Andersen 

Løjenkærvej 16  8300  Odder  40 45 30 89     Ungdom 

Emil Chri‐
stiansen 

Frøbakken 26  2870  Dysse‐
gård 

39 67 16 31     Ungdom 

Annelise 
Skadhede 

Kamillevej 11  8653  Them  86 84 80 67  Vagn.ska
dhede 
@mail.dk 

Aktiv fra 
støtte 

Velkommen til nye medlemmer 
 

Følgende  er de nye medlemmer og en enkelt ændrer sit medlemsskab 
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Træningsture/Øvelsessejladser 
Eftersom det er mig der skal lave bemandingsplaner til sommerens sejladser, vil jeg her‐
med opfordre de ærede medlemmer til at få sig meldt til vores øvelsessejladser, få nu 
vintersøvnen ud af øjnene og meld jer til, ellers er jeg bange for ” at en del af sommerens 
sejladser må aflyses af sikkerhedsmæssige grunde” det er trods alt jeres egen sikkerhed 
det drejer sig om. 
 

Arbejdsdage/Sejldage. 
For at arbejdsdage kan konverteres til sejldage, skal de indberettes til mig inden 1. maj. 
Jf. vores regler kan man forære 8 dage til et andet medlem. Det er den, der forærer dem 
bort, der skal indberette, hvem der får dem. I øvrigt vil jeg efter 1. maj se på tilmeldin‐
gerne, og om de, der er meldt til, har dage nok til de tilmeldte ture. De, der ikke har det, 
vil modtage et girokort, som skal være betalt inden turen påbegyndes. Skulle dette ikke 
være tilfældet, ja så må man blive i land indtil sagen er afklaret. 
 

     Vedr. indberetning af sejldage: se side 8  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

                  Foto: Jens Callesen 
 

Fra en træningstur. Ankeret er ved at blive halet op. 

Nyt fra Sejladskontoret 
V. Bent Hansen 
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Pinsetræffet i Træskibs Sammenslutningen (TS) er i år henlagt til Svendborg, hvilket 
heldigvis er inden for ”Marthas” rækkevidde. Forudsat at det kære skiv er klargjort til 
sejlads, og vejret er godt, tager vi af sted fredag 9. maj om aftenen, så vi kan være frem‐
me lørdag midt på dagen. Det betyder, at alle besætningsmedlemmer skal påmønstre 
”Martha” senest fredag kl. 19, da der som sædvanlig er en lang række praktiske opga‐
ver med madindkøb og klargøring, der skal være på plads, inden vi kan sætte kursen 
sydover gennem Lillebælt. Hvis ikke vinden er gunstig, bliver det for motor, så vi kan 
nå frem til Svendborg i nogenlunde ordentlig tid.  
 
Jeg har endnu ikke set et program for pinsetræffet, men sædvanligvis er der en parade‐
sejlads omkring middagstid lørdag, hvorefter skibene ligger i havnen op lader sig beun‐
dre af svendborgenserne og andre nysgerrige. Om aftenen er der festmiddag med efter‐
følgende musik og dans. Hvis vi ellers når frem i tide, regner jeg da med, at vi deltager 
både i paraden og festmiddagen.  
 
Pinsestævnet også er rammen om TS’ generalforsamling, som holdes om søndagen. På 
”Martha” bestræber vi os dog normalt på at komme af sted ved 12‐tiden, så vi kan nå at 
få lidt forhåbentlig god sejlads. Hvis vinden tillader det, går vi op gennem Storebælt og 
lander hen under aften måske i Kolby Kås på Samsø eller på min personlige yndlingsø 
Hjarnø i mundingen af Horsens Fjord. Mandag sætter vi stævnen mod Vejle igen, hvor 
vi bestræber os på at være midt på eftermiddagen. 
 
Jeg håber, at rigtig mange har lyst til at tage med på pinseturen. Det plejer at være hyg‐
geligt og en fin måde at begynde sejlsæsonen på. 
Ring eller skriv endelig til mig, hvis I har spørgsmål til turen. 
Venlig hilsen  Per 
 
E‐mail permec@privat.dk 
Mobil 20 46 16 39  
 
 
Fra sidste års pinsetræf i 
Aabenraa. 
Jens S. og Vagn får sig en 
snak med Tyge Jensen—en 
fhv. marthaner og skipper 
på Martha. 
Foto: Jens Callesen 

Ta’ med ”Martha” til TS-pinsetræf i Svendborg 
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Traditionen tro skulle Martha på bedding i påsken, også selv om påsken i år faldt uhyg‐
gelig tidlig til et beddingsophold.  Uanset at  Finn og co. havde gjort meget for at få ski‐
bet gjort klar til sejlads og pakket til bedding, syntes jeg, at der manglede så meget, at jeg 
ikke forventede afsejling før palmesøndag .  Lørdag  hen af eftermiddagen ringede jeg 
derfor til Finn for at forhøre mig om afgang. Da Finn hørte mit ærende, blev der  tavs‐
hed—vi ligger én times sejlads fra Middelfart, og med det fine vejr, er der ingen proble‐
mer. Vi tager hende op mandag morgen, så du behøver ikke komme før. 
 
 Mandag morgen kl. ca. 9.00 stillede jeg ved skibet, som var ved at blive gjort klar . Bed‐
dingsvognen kørte ud men standsede så pludselig, der var noget som stoppede vognen, 
men hvad det var, vidste man ikke helt bestemt. En dykker måtte tilkaldes, og tiden gik. 
Da beddingsvognen endelig var klar, havde vinden tiltaget så meget, at det ikke var mu‐
ligt at få Martha på vognen. Det blev udsat til næste dag kl. 8.00. Da lykkedes det, og 
hvilken herligt syn mødte os. Marthas bund så ren og pæn ud, så det tog ikke lang tid at 
spule hende helt ren. Den gode stemning fortsatte, da vi efterså bunden, ‐  så flot har jeg 
aldrig set hende før. Kun zinkklodserne så medtaget ud. Vores nye medlem Ejvind, som 
er uddannet skibstømrer,  fik til opgave at gå bunden efter for dårlig kalfatring. Det blev 
ikke til mange kridtstreger, så efterkalfatringen blev ret hurtig overstået. Så var der zink‐
klodserne, dem skulle vi bruge mange af, og vi havde kun sølle to.  Noget måtte gøres så 
jeg gik ind på værftet og fandt et par meget venlige mennesker. Da de hørte om proble‐
met, meddelte de mig kort og klart, at det skulle de nok klare til næste dag kl. 12.00, og 
en smed til påsvejsning havde de også, så jeg kunne bare tage det roligt. Det er nogle 
rigtige herlige mennesker, der går og hygger sig på værftet. Vi føler os meget velkomne, 
og sikke gode forhold. 
 Samtidig med at fribordet blev tjæret og bunden smurt, blev styrbords side af taget over 
maskinen fornyet, ligesom et større stykke tømmer blev isat mellem bunden  og kølsvi‐
net. Der blev gået så meget til den, at Martha var klar til søsætning allerede om torsda‐
gen. Og heldigvis for det, for sikken møjvejr det blev. Jeg var blevet hentet om onsdagen, 
da min datter havde budt til påske. Da jeg hørte vejrmeldingen og så forandringen i vej‐
ret, kunne jeg ikke i min vildeste fantasi se, hvordan Mar‐
tha kom hjem til Vejle i påsken. Stor var min forbavselse, 
da jeg søndag aften så på min PC, at Martha var hjemme 
igen, og  hertil kan jeg kun sige —godt klaret og tak til 
dem som sejlede hende hjem. 
 Altså, selv om påsken var meget tidlig i år, ligger Martha 
efter vel overstået bedding, igen trygt og godt i Vejle, og 
det uanset at vejret drillede ret så meget. 
 
    Der blev også tid til en lille snak (foto: Niels Kobberø) 

BEDDING 2008 
V. Mogens B‐N 
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Sejldage koster penge! ‐ 175 kr. pr. dag 
 
Og nu er det tid for indberetning af optjente sejldage. Sejladskontoret opgør sejldagene 
pr. 30. april. 
Derfor skal du hurtigst muligt efter 30. april 2008 sende din opgørelse til Bent Hansen 
(adressen på side 2). Du kan også ringe: tlf. 75 25 16 79 eller sende en e‐mail: sej‐
lads@skonnert.dk 
 
Reglerne for opgørelse er følgende: 
 
• 8 timers arbejde giver 1 sejldag 
 
• Har man arbejdet 14 ∙ 8 timer eller mere, har man ubegrænset sejlads i indevæ‐

rende år 
 
• Har man mange sejldage, kan man forære sejldage til et andet medlem, men her‐

ved forsvinder retten til ubegrænset sejlads 
 
• Nye medlemmer skal for at få ubegrænset sejlads have 14 dage, der stammer fra 

arbejde—altså ud over de 7 dage, der er betalt med kontingent 
 
Spørgsmål kan afklares ved henvendelse til Bent Hansen  

INDBERETNING AF SEJLDAGE 

 
Indberetning af sejldage 1/5 2007—30/4 2008 

 
Fulde navn:  ______________________________________________  
 
Antal arbejdsdage:  _____________ 
 
 
Fulde navn:  ______________________________________________  
 
Antal arbejdsdage:  _____________ 
 
( Det er ikke nødvendigt at klippe i bladet. Skriv blot de nødvendige oplysninger på et 
postkort.  
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 Vanterne 

Så var der igen en fejl! — Undskyld Jens. 
Nedenstående billeder, som også blev bragt i Martha Posten 308 er af  

Jens Callesen 
Jeg har fejlagtigt skrevet at det Mogens B‐N 
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Tidsplan.  
Sejlrute/aktivitet 

Skipper  Tilmeldte 

15.‐16..marts 
Sejlads til bedding i Mid‐
delfart 

Bent  
Hansen 

Th. Sandbeck; 

3.‐4. maj 
Træningstur for skippere 
og styrmænd 

  Christian Mikkelsen; Mogens Brøchner; Per 
Christiansen; Steener Oksbjerre; Knud Tange; 
Anders Andersen; Finn Svendsen; Th. Sandbeck; 
Søren Noe Nygaard; Hans Axelsen 

10.—12. maj 
Pinsetræf. Vejle—Vejle 

Per Chr.  Christian Mikkelsen; Jens Attrup + Tine og Ras‐
mus?; Erik Nielsen; Th. Sandbech; Signe, Emil, 
Tinnus; Hans Axelsen; Anne og Morten (Nye 
ungdomsmedl.) 

17.—18.maj 
Træningstur 

Bent  
Hansen 

Jens Attrup + Tine og Rasmus; Flemming Lyng‐
dal; Helen Dalvig; Leif Byrgiel; Rolf Svendsen; 
Troels Jensen; Lis Noe‐Nygaard; 

24. ‐25. maj 
Træningstur 

   

31/5‐1/6 
Træningstur 

Steener 
Oksbjerre 

Tonny Petersen; Anette Lassen;  

14.—15. juni 
Weekendtur Vejle Århus 

  Christian Mikkelsen; Michael Andersen; 

Uge 26 
Tur i Kattegat. Århus  ‐ 
Göteborg 

Bent  
Hansen 

Jørgen Nielsen; Jørgen Holst; Niels Kobberø; 
Peter Vind;  

Uge 27 
”Den svenske Skær‐
gård”.  
Göteborg—Grenaa 

Vagn  Flemming Lyngdal; Jørgen Nielsen; Jørgen 
Holst; Bente Holst; Jacob Munkner; Niels Kob‐
berø; Peter Storm; Annelise Skadhede; Alf Bent‐
sen; Ingrid Bentsen; Jens Callesen; Solvejg Vind 

Uge 28 
 

  Turen er i fare for at blive aflyst, pga. manglende 
skipper 

Sejlplan 2008 Sejlplan 2008 
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Uge 30 
”Fyn Rundt” Svendborg—
Svendborg 

Bent 
Hansen 

Benny Andersen; Bjarke Hansen; Anne Øster‐
gaard; Kristian Skadhede; Erik Nielsen; Th. 
Sandbeck; Jens Callesen; Christian Mikkelsen; 
Anders Andersen; Jacob; Anders 

Uge 31 
Smålandsfarvandet  – 
Østersøen—Tyskland 
(Svendborg‐Sønderborg) 

Per Chr.  Signe Skov; Ida Marie; Signe Christiansen; 
Emil Christiansen; Jens Attrup + Tine og Ras‐
mus; Niels Kobberø; Anders Bak Andersen; 
Margit Jørgensen; Hans Jørgen + Toke og 
Thorbjørn; Birgit B‐N; Mogens B‐N; Leif Byr‐
giel; Helen Dalvig 

Uge 32 
Som uge 31. Sønderborg—
Vejle 

Finn  
Svendsen 

Leif Byrgiel; Helen Dalvig; Lis Noe‐Nygaard; 
Søren Noe‐Nygaard; 

23.‐24/8 
Weekendtur Vejle—Århus 

  Knud Tange; Christian Mikkelsen 

Uge 36 
Århus Festuge 
6. sept. ”PIS POT” ‐sejlads 

   

Uge 37  
Afsejl.ing Århus 7/9 
”Limfjorden Rundt” 

Bent  
Hansen 

Uge 38 
Skive—Vejle. Tur for galninge 
og andre og andre udmærke‐
de medlemmer 

  Troels Jensen (fra Aalborg) 

4.—5/10 
Fisketur i Lillebælt. Vejle—
Vejle 

  Christian Mikkelsen; Michael Andersen;  

11.—12/10 
Vejle—Endelave—Vejle 

Bent  
Hansen 

 

Troels Jensen (til Aalborg); Alan Pedersen; 
Christian Mikkelsen; Flemming Lyngdal; Jør‐
gen Holst; Jens Attrup; Benny Andersen;  Sø‐
ren Noe‐Nygaard; Michael Andersen; 

Uge 29 
Vejle—Svendborg .  
Afsejleing Vejle 14. juli 

Anders  
Andersen 

 

Tilmelding til sejladskontoret/Bent Hansen 
Tlf.: 75 25 16 79 eller e‐mail: sejlads@skonnert.dk 
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01       
02      Uge 23 
03       
04       
05       
06   
07       
08   
09      Uge 24 
10       
11       
12       
13   
14  Deadline MP      
15   
16      Uge 25 
17       
18       
19       
20      
21       
22   
23      Uge 26 
24       
25       
26       
27   
28       
29   
30      Uge 27 
31       

Juni 2008 
01       
02   
03       
04       
05      Uge 19 
06   
07       
08   
09   
10       
11       
12      Uge 20 
13   
14  Deadline MP      
15   
16   
17       
18       
19      Uge 21 
20      
21       
22   
23   
24       
25       
26      Uge 22 
27   
28       
29   
30   
31       

Maj 2008 
01       
02   
03       
04       
05       
06   
07      Uge 15 
08   
09   
10       
11       
12       
13   
14  Deadline MP     Uge 16 
15   
16   
17       
18       
19       
20      
21      Uge 17 
22   
23   
24       
25       
26       
27   
28      Uge 18 
29   
30   
31       

April 2008 

Redaktion: 
Birgit Brøchner‐Nielsen, Engdalgårdsvej 76, 8330 Beder. Tlf. 86 93 61 83 
Jeg modtager gerne indlæg med normal post til privatadresser eller på e‐
mail:marthaposten@skonnert.dk 
Aflever dit indlæg på diskette/ CD, ring evt. om hvordan. Håndskrevne er også velkomment! 
 

Navngivne indlæg i Martha Posten er på forfatterens eget ansvar 

Returneres ved varig adresseændring 
Afsender: 
Martha Posten v/ Niels Kobberø Andersen 
Holmen 9, 2. th. 
7100 Vejle 

 


